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Nr
zadania

Listopad 2008

Modele odpowiedzi

Suma
punktow

1.

napisanie kazdego z rownan reakcji - po 1 pkt
Przyktadowe rozwigzanie:

Cu + S - CuS

CuS + HzSO4 - CuSO4 + Hzo

CuSO4 + 2 NaOH - Cu(OH),| + Na,SO,

3

zapisanie rownania reakcji — 1 pkt

P,0, + 6 H,O — 4 HyPO,

sformutowanie wniosku - 1 pkt

Tlenek fosforu(V) ma charakter kwasowy.

sformutowanie kazdej czesci opisu (wykonania, obserwacji i wnioskow wraz z rownaniem
reakcji) — po 1 pkt

Wykonanie: Do wodnego roztworu chlorku glinu nalezy doda¢ wode amoniakowa.
Obserwacje: W probéwce wytraca sie (biaty) osad.

Whnioski: Biatym osadem jest wodorotlenek glinu.

AICly + 3 NH; - H,O — Al(OH)3| + 3 NH,CI

obliczenie masy substancji w roztworze - 1 pkt
C,.m
= p r
"= 100%
obliczenie masy hydratu - 1 pkt
podanie wyniku wraz z jednostka - 1 pkt
111 g CaCl, — 147 g hydratu
75 g CaCl, —x g hydratu
_T5g-147g
T 1l1g

=75g

=9932¢

napisanie réwnania reakcji — 1 pkt
NH,CI + NaOH — NH;t + NaCl + H,0
obliczenie objetosci amoniaku - 1 pkt
podanie wyniku wraz z jednostka — 1 pkt
53,5 g NH,Cl — 22,4 dm® NH,

30 g NH,Cl — x dm> NH;

_ 30g-224dm’

= 12,56 dm®
535 ~o

zapisanie konfiguracji elektronowej obu jonow - 1 pkt

Ca®* 15? 25%2p° 3573p°, S*~ 157 2522p° 35°3p°

poréwnanie promieni wraz z uzasadnieniem - 1 pkt

Wiekszy promien ma jon S*. Przy tej samej liczbie elektrondw co w jonie Ca>* ma on mniejszy
tadunek jadra, co powoduje, ze jadro stabiej przyciaga do siebie elektrony.

poprawne uzupetnienie kazdego wiersza tabeli - po 1 pkt

Wartos$¢ gtownej Wartos$¢ pobocznej o .
Typ liczby kwantowej liczby kwantowej War't(?;acn':‘:ﬁ;‘.eg’eczt"r%‘r:LbeV
orbitalu | elektronu zajmujacego | elektronu zajmujacego | . oo cj)ten orbital
ten orbital ten orbital imujaceg
2s 2 0 0
4p 4 1 1
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Chemia. Poziom rozszerzony
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8.

wskazanie witasciwych czasteczek - 1 pkt
SO;, C,H,, HCN

1

zapisanie wzoru elektronowego - 1 pkt

H

A

H—=-C—C—Cw®»H

!

H

podanie liczby wigzan o i = — 1 pkt
6 wigzan o, 2 wigzania n

10.

napisanie kazdego réwnania z uwzglednieniem niezbednych warunkow i katalizatorow -
po 1 pkt
a) CH,

CH, CH,
NO,
H,SO,st.
2 + 2 HNO, ——> + + 2 H,0
NO,

b) N

[
OH O—C—CH,

H,SOyst.

+ H,C— COOH ¢ mo

¢) H;C—CH,—OH + CuO ™ H;,C—CHO + Cu + H,0

11.

zapisanie wzoroéw zwigzkow A i B - 1 pkt

A: CH;~COONH,, B: CH;~CONH,

podanie obserwacji — 1 pkt

W obu przypadkach z roztworu wydzieli sie gaz o ostrym, nieprzyjemnym zapachu.

12.

napisanie kazdego ze wzoroéw - po 1 pkt
Produkt kondesacji miedzyczasteczkowej:
i i
H,C — (CH,);—C —O— (CH,),—— COOH

Produkt kondensacji wewnatrzczasteczkowej:
CH, — CH,

H,C 0

\ /

CH, — C=~_
~No

13.

podanie 3 poprawnych odpowiedzi — 2 pkt

podanie 2 poprawnych odpowiedzi - 1 pkt

podanie 1 poprawnej odpowiedzi lub brak poprawnych odpowiedzi — 0 pkt
1. stezonego roztworu H,SO,

2. podniesienie

3. mieszanie
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14.

napisanie réwnania reakcji tworzenia chlorku sodu - 1 pkt
2 Na + Cl, — 2 NaCl
zastosowanie poprawnej metody obliczen - 1 pkt
71 g Cl, — 2x kJ ciepla (gdzie x jest wartoscia ciepta przypadajaca na 1 mol NaCl)
50 g Cl, — 579 kJ ciepta
x = 411,09 kJ
podanie wartosci AH,,, z wtasciwym znakiem i jednostka - 1 pkt
kJ
AH,, = — 411,09 — NaCl

mol

3

15.

napisanie rownania reakcji — 1 pkt
CO +3H2;’CH4+H20
zastosowanie poprawnej metody obliczen - 1pkt
_ [CH4] - [H,0]
[COJ - [Ho]
okreslenie zmiany wartosci statej rownowagi — 1 pkt
Przy wzroscie temperatury wartosc statej rownowagi reakcji zmaleje.

=750

16.

napisanie kazdego rownania — po 1 pkt
a) HyPO, + 3 OH™ — PO} + 3 H,0
b) ZnO + H,0 + 2 OH™ — Zn(OH)7 lub ZnO + 2 OH™ — Zn03™ + H,0

17.

zapisanie wyrazenia na iloczyn rozpuszczalhosci - 1 pkt
Ks, = [Ca®*] - [SOF]

obliczenie stezenia molowego - 1 pkt

podanie wyniku wraz z jednostka - 1 pkt

Cinol = [Caz+] = [SO%_] =x

*=91-10"°

x=3,02-107 mol

Cmot = 3,02-107 5

18.

poréwnanie mocy kwasow w kazdej parze wraz z podaniem uzasadnienia - po 1 pkt

a) H,SO, jest kwasem mocniejszym, poniewaz posiada w reszcie kwasowej wiecej atomow
tlenu, ktore jako silnie elektroujemne powoduja silniejsza polaryzacje wigzan wodér-tlen
i utatwiaja oderwanie od kwasu jondw wodorowych.

b) CH;-CHCI-COOH jest kwasem mochiejszym, poniewaz silnie elektroujemny atom Cl jest
potozony w jego czasteczce blizej grupy -COOH, zatem silniej wptywa na polaryzacje wigzania
wodor-tlen.

C) HCI jest kwasem mocniejszym, poniewaz atom chloru, o podobnej wielkosci do atomu
siarki, cechuje sie wyzsza elektroujemnoscia, zatem polaryzacja wiazania chlor-wodor jest
silniejsza niz w przypadku wigzania siarka-wodor.

19.

podanie wzoru soli — 1 pkt

np.: KNO,

zapisanie rownan procesu anodowego i katodowego - 1 pkt
anoda: 2H,0 - 0, +4e + 4 H"

katoda: 2H,0 + 2e¢ -~ H, + 2 OH"

zapisanie sumarycznego rownania elektrolizy — 1 pkt

2H,0 -0, +2H,

20.

podanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt
Stalowy przedmiot bedzie korodowat szybciej, jesli bedzie zetkniety z przedmiotem
srebrnym.

21.

podanie 3 poprawnych odpowiedzi - 2 pkt

podanie 2 poprawnych odpowiedzi — 1 pkt

podanie 1 poprawnej odpowiedzi lub brak poprawnych odpowiedzi — 0 pkt
aAPbFCF




